Fiche éleve Premieéres

Probabilités

Tl graphiques (82, 83, 84)

La loi binomiale

Le probleme : On lance quatre fois de suite une piéce de merpaifaitement équilibrée et on s’intéresse
a la variable aléatoirX qui prend pour valeur le nombre de « Pile » olgegw total & I'issue des quatre
lancers.

1. Simulation de quelques réalisations d¥

Le lancer d’une piéce peut se simuler directemevéca  |[eritHlSatcd. 12 1

I'instruction entAléat(0,1) (accessible dans le metueth) PRB |

5) qui retourne 1 (Pile pour nous) ou 0 (Face pawsih avec la i

probabilité% . é
Il est possible de réaliser une liste des quatreels successifs entAléatiE@. 1.4

en rajoutant un 4 dans l'instruction précédenteroene montre E? S % ?i

I'écran ci-contre.
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L’instruction somme (accessible dans le mefeue) (stats)[listes] ??Tﬂﬁgentﬂléatf‘a

MATH 5) permet de totaliser le nombre de 1 de la listdeet 2

simuler rapidement la variable aléatoite i

1

2

1

On souhaite simuler 20 réalisationsXla I'aide de l'instruction précédente.
Aprés avoir saisi I'instruction sur la calculatricmmpléter le tableau d'effectifs et de fréquersgisant, il
suffit d’appuyer sur la toucHentrer) 20 fois de suite en complétant le tableau autfarraesure.

k 0 1 2 3 4

Effectif
Fréguence

Construire le diagramme des fréquences en utilisaableau obtenu.
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2. Simulation de 500 réalisations d&X

L’instruction suite (Menu(@ande) listes] OPS 5§ permet de construire une liste.

Rappel de la syntaxe sur un exemple : syuitelBe.B.l
Ici, la variableB a été utilisée, mais toute autre variable peut El 4 9 16 23
convenir.

26
K1

En s’aidant de la syntaxe précédente, quelle icsoru faut-il saisir sur la calculatrice pour canste une
liste de 500 simulations d€?

Saisir cette instruction et stocker la réponse dafiste Li.
Il est alors possible de faire défiler la listééctan en appuyant sur la fleche droite situéeaan bt a droite

de la calculatrice ou en éditant la liste depudsiteur de liste en tapaftats) et(entrer) puis en utilisant cette
fois la fleche vers le bas.

Quel est le nombre le plus fréquent ? : ......

3. Analyse des résultats

Régler la fenétre de graphiques statistiques a@®roiRtontre ﬁ?EhE g L

(appuyer sufenie) ou(2nd] [Y=)). =S P Pl |1
HH-- H{IH

HH-- HIH |~
Listexiliy
Effectif=:10

Régler la fenétre d’affichage comme dans I'écracocitre. FEMETEE
mmln=H
=0
Aarad=1
Ymin= "6
Ymax=220
Y3 ad=2H
ares=10

Apres avoir désactivé si nécessaire les fonctitmskées dans I'éditeur de fonctions (tou€h®)) faire
afficher le graphique statistique.
Utiliser alors la fonctiortrace de la calculatrice et le graphique pour remplialgeau suivant.

K 0 1 2 3 4
Effectif
Fréguence

Construire le diagramme des fréquences en utiligatne tableau

0.2

© Texas Instruments 2011 / Photocopie autorisée La loi binomiale - éléve @
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4. Vers la loi théorique
Compléter I'arbre suivant :

Lancer 1 Lancer 2 Lancer 3 Lancer 4 Nombre totat 8de »
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En utilisant I'arbre précédent, compléter le tablda probabilité suivant (on donnera les valeuests).

k 0 1 2 3 4
P(X=K)

Comparer vos résultats avec ceux du tableau camedspt aux 500 simulations dé

MOUOMOUTMUMIUTMUTMTUTTUNMTO

5. Espérance mathématique et variance
Quel est le nombre moyen de « Pile » que I'on penhdre a I'issue des quatre lancers ? : ....

Afin d’estimer I'espérance mathématique de la \@eiaaléatoireX et sa variance, on va utiliser les 500
simulations stockées dans la listedt les outils statistiques de la calculatrice :

Déterminer la moyenne et la variance de la séaitsijue formée par les 500 simulations.

On donnera I'arrondi a 0,01 prées des résultats.

Moyenne @ ..........coieiiiiiiiinnns VarianCe : ......oooveiiiiiii i,

En utilisant les résultats trouvés dans le tablauda questior8, calculer I'espérance mathématique et la
variance de&X. (on donnera les valeurs exactes).

La loi de la variable aléatoirg est laloi binomiale ; elle a ici pour paramétres= 4 (c’est le nombre de
lancers) ep = 0,5 (c’est la probabilité d’avoir un succés,d@mbtenir « Pile »).

Comparer I'espérance mathématique et la varianc@ambres p etn p (1 - p).

6. Controle des résultats précédents a I'aide de Galculatrice

Le calcul deP(X = 0) se fait & I'aide Iinstruction binomFdp binomFdrid.1-2.8
(menu(ande) [astib] OouA, selon le modéle). A+Frac 116
On peut aussi afficher la liste des différentegwed deP(X = K) E?EEE&E‘EEEEEEIE':E
en utilisant I'instructiorsuite. :_._” ? T
El-"'lE- 1.4 3-8 1.
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